

## Кореличские аграрии в числе 100-тысячников

ЖАТВА-2025

На 20 августа в области убрано 87 % площадей зерновых и зернобобовых культур без кукурузы, гречихи и проса. Намолочено 1 миллион 349 тысяч тонн зерна при средней урожайности 52,2 ц/га. В числе лидеров по урожайности Кореличский район, где намолачивают свыше 70 ц/га. С подлежащих уборке в районе 17 276 га убрано 89% и намолочено свыше 107 тысяч тонн зерна. К слову, на протяжении многих лет Кореличский район входит в четверку 100-тысячников и этот год – не исключение.

О ходе уборочной кампании рассказывает первый заместитель председателя – начальник управления сельского хозяйства и продовольствия Кореличского района Евгений Бусько.

– Урожайность культур нас радует, не радуют лишь погодные условия, – отмечает Евгений Анатольевич. – По весне мы немного растерялись, так как пониженные температуры не предвещали высоких урожаев. Ситуация в корне изменилась в период цветения культур и налива зерна, когда прошли

дожди. Затем сельхозорганизации своевременно и технологично провели защиту растений и результат не заставил себя ждать – посевы ровные и чистые.

Жатва-2025 проходит в непростых условиях. В хозяйствах ловят каждый погожий день, чтобы без потерь убрать зерно. Трудники отправляются на хлебную ниву спустя час после дождя. Даже в непогожие дни стараются доставить зерно на КЗС, так как простаивание посевов приводит к большей поте-



ре урожайности. В этом году погода преподнесла сюрприз – все

задействовано 24 стационарных зерносушильных комплекса. Закончить жатву планируют к 1 сентября. Для этого все имеется. Ежедневно на уборку урожая выходит 72 комбайна. Те комбайнеры, которые трудятся без помощников, материально стимулируются надбавкой к заработной плате от 60% до 70%.

Рабочий день тружеников полей заканчивается к одиннадцати часам вечера. Традиционно к уборочной страде привлекают дополнительные кадры из сторонних организаций. В этом сезоне за руль комбайнов сели 22 работника сторонних организаций, из них 8 сотрудников МЧС. Все зерносушильные комплексы и водительский состав укомплектованы собственными работниками.

На хлебной ниве есть и свои ударники. На 20 августа пересекли отметку намолота в тысячу тонн 59 экипажей комбайнеров. Из

них 18 намолотили свыше 2 тысяч тонн и один – свыше 3 тысяч тонн зерна. Более тысячи тонн зерна перевезли 35 водителей. Из них восемь – свыше 2 тысяч, два – свыше 3 тысяч и один – свыше 4 тысяч тонн зерна. Про этих людей без преувеличения можно сказать, что они герои жатвы. Каждый из них вносит значимый вклад в продовольственную безопасность страны, а значит, обеспечивает ее благополучие и процветание.

В Кореличском районе урожайность зерновых и зернобобовых культур более 90 ц/га получили СПК «Жуховичи», СПК «Маяк-Заполье» и КСУП «Племзавод «Кореличи».

Жатва в Кореличском районе находится на завершающем этапе. В этом году урожай хороший, и теперь главная задача для аграриев завершить уборку и заложить основу будущего урожая.

## Работают слаженно и оперативно

Жатва на Кореличских землях идет полным ходом, а темпы здесь задают ведущие сельхозпредприятия района, в числе которых – СПК «Свитязянка-2003».

Несмотря на капризы природы в хозяйстве сложились благоприятные условия для получения хорошего урожая, в основе которого технологи, мастерство тружеников и экономический расчет. Что еще предусмотрели в сельхозорганизации, чтобы хлеба радовали, рассказал руководитель Александр Метелица:

– К уборочной мы готовились заранее. В установленный срок на линейку готовности поставили всю зерноуборочную технику, а это 10 комбайнов да плюс еще два новых отечественных комбайна от Гомсельмаша с жатками по 7 и 9 метров. Для наших полей лучше всего подходят



именно небольшие жатки. На пересеченной местности с ними работать наиболее эффективно. Вся зерноуборочная техника укомплектована рапсовыми столами, что позволяет убирать как рапс, так и зерновые культуры.

Ежедневно на поля выходят 12 экипажей. Нагрузка на каждый комбайн составляет 216 га. 15 единиц автомобильной техники и 2 трактора отвозят зерно на доработку на три зер-

носушильные комплекса. В планах хозяйства возведение еще одного КЗС, закупкой оборудования к которому сейчас заняты специалисты. На случай нехватки техники для отвоза зерна, есть возможность привлечь еще 3 трактора. Солому с полей аккуратно прессуют 7 пресс-подборщиков (6 – рулонных и один квадратный).

**Начало.**  
**Продолжение на 3-й стр.**

## Ход уборки урожая на 21 августа

Наименование районов	Уборка зерновых и зернобобовых культур (без кукурузы, гречихи, проса)					за день		
	подлж. уборке (га)	убрано (га)	%	намол. (тонн)	урож. (ц/га)	га	%	тонн
БЕРЕСТОВИЦКИЙ	12937	12907	100	74249	57,5	43	0,3	77
ВОЛКОВЫССКИЙ	22709	22709	100	105831	46,6			
ВОРОНОВСКИЙ	20507	14367	70	81586	56,8	847	4,1	3760
ГРОДНЕНСКИЙ	27817	27288	98	195091	71,5	137	0,5	609
ДЯТЛОВСКИЙ	16160	13727	85	59214	43,1	583	3,6	2732
ЗЕЛЬЯНСКИЙ	15932	15559	98	89316	57,4	113	0,7	635
ИВЬЕВСКИЙ	14095	11855	84	42286	35,7	433	3,1	1859
КОРЕЛИЧСКИЙ	17276	15300	89	107890	70,5	800	4,6	4401
ЛИДСКИЙ	17448	12194	70	51463	42,2	722	4,1	3285
МОСТОВСКИЙ	14350	13676	95	65598	48,0	178	1,2	643
НОВОГРУДСКИЙ	16070	14715	92	83298	56,6	755	4,7	3408
ОСТРОВЕЦКИЙ	14174	11373	80	55011	48,4	454	3,2	1877
ОШМЯНСКИЙ	14032	10055	72	40942	40,7	560	4,0	1900
СВИСЛОЧСКИЙ	13770	13326	97	39515	29,7	216	1,6	509
СПОНИМСКИЙ	20179	18785	93	79596	42,4	302	1,5	1054
СМОРГОНСКИЙ	17280	11570	67	56522	48,9	540	3,1	2668
ЩУЧИНСКИЙ	22419	19124	85	121727	63,7	692	3,1	4430
<b>ВСЕГО по обл.:</b>	<b>297155</b>	<b>258530</b>	<b>87</b>	<b>1349135</b>	<b>52,2</b>	<b>7375</b>	<b>2,5</b>	<b>33847</b>
на 20.08.2025	297155	251155	85	1315288	52,4	7730	2,6	37112
на 21.08.2024	301634	299900	100	1415779	47,2	683	0,2	2025



## Поздравляем!

5 августа заместитель директора Гродненского областного Агропромсоюза Иван Станиславович Олизарович отметил 70-летний юбилей.

С этим замечательным событием его поздравили первый заместитель Гродненского областного исполнительного комитета Юрий Валаватый, председатель комитета по сельскому хозяйству и продовольствию Гродненского облисполкома Игорь Сорокин, исполнительный директор Гродненского областного Агропромсоюза Олег Нарейко и другие коллеги. За плодотворный труд в сельскохозяйственной отрасли Ивану Станиславовичу были вручены награды и прозвучали искренние и теплые слова пожеланий. Редколлегия газеты также присоединилась к поздравлениям, пожелав долгих лет, здоровья и плодотворного труда на благо сельского хозяйства.

# Производство и реализация мяса скота и птицы за I полугодие 2025 года

№	Наименование сельхозорганизации	Район	Производство (выращивание) КРС, тонн за январь-июнь		Среднесуточные привесы КРС, грамм за январь-июнь		Произведено КРС на 100 га с/х угодий, ц
			2025	% к 2024 году	2025	± к 2024 году	
1	СПК "Свислочь"	Гродненский	523,2	106,4	890	15	177,7
2	ОАО "Демброво"	Щучинский	1621,8	102,2	839	16	152,0
3	ГП "Олекшицы"	Берестовицкий	1387,4	99,2	887	8	147,8
4	СПУ "Протасовщина"	Щучинский	677,5	93,5	887	4	141,3
5	РУСП "Масоляны"	Берестовицкий	390,6	115,4	844	101	134,0
6	СПК "Сынковичи"	Зельвенский	1269,8	88,1	881	-45	132,9
7	СУП "МилкАгро"	Берестовицкий	342,8	101,5	840	-45	122,5
8	СПК "Прогресс-Вертелишки"	Гродненский	1195,4	86,8	845	76	114,5
9	СПК им.И.П.Сенько	Гродненский	856,9	105,8	901	34	113,9
10	ГП "Заря и К"	Волковысский	1029,5	93,8	727	17	113,7
11	СПК "Гожа"	Гродненский	465,5	106,3	934	33	112,9
12	СПК им.Деньщикова	Свислочский	176,8	116,1	825	39	112,3
13	ГП "Большишки"	Вороновский	561,6	100,2	888	104	111,0
14	УОСПК "Путришки"	Гродненский	432,9	100,1	885	7	109,3
15	КСУП "АгроСоля"	Сморгонский	1010,1	96,2	752	8	109,2
16	СПК "Святаянка-2003"	Кореличский	684,5	98,9	890	15	108,5
17	СПК "Озеры Гродненского района"	Гродненский	911,0	102,0	919	17	105,7
18	СПК "Жуховичи"	Кореличский	1010,0	92,4	806	18	103,9
19	Агрофирма "Старый Дворец"	Берестовицкий	304,7	107,4	856	49	100,7
20	ОАО "Щорсы"	Новогрудский	969,9	112,5	758	131	97,0
21	КСУП "Гервяты"	Островецкий	1242,4	105,8	779,0	33	96,5
22	ОАО "Малоберестовицкий элитхоз"	Берестовицкий	650,5	97,6	879	24	96,2
23	СПК им.Деньщикова	Гродненский	957,1	101,7	896	1	95,8
24	ОАО "Сеньковщина"	Слонимский	678,6	84,8	732	-17	93,4
25	КСУП "Гудогай"	Островецкий	1088,9	106,0	721,0	16	92,5
26	ОАО "Черлена"	Мостовский	736,6	102,4	880	20	91,9
27	ГП "Гирки"	Вороновский	1021,1	100,7	823	47	91,5
28	Ф-л "Скидельский" ОАО "А-т "Скидельский"	Гродненский	717,5	90,5	762	-74	91,2
29	Ф-л "Дубно" ОАО "А-т "Скидельский"	Мостовский	909,9	84,8	772	7	91,2
30	СПК "Гродненский"	Гродненский	426,2	94,1	770	-9	89,7
31	ЗАО "Гудевичи"	Мостовский	706,2	107,0	801	25	87,8
32	УП "АгроПавлово" ОАО "Слонимский МК"	Слонимский	513,3	108,8	804	-14	87,2
33	ПК им. В.И.Кремко	Гродненский	780,9	95,4	846	9	86,9
34	КСУП "Ханчицы-Неман"	Свислочский	430,5	101,0	896	19	78,5
35	СПК "Пограничный"	Гродненский	460,2	101,2	829	-9	78,2
36	ГП "Гольнка"	Зельвенский	1013,0	102,6	788	27	78,0
37	СУП "ВМК-Агро"	Свислочский	639,8	93,2	888	12	77,3
38	Ф-л "Жодишки" УП "Сморгонский КХП"	Сморгонский	952,3	94,3	789	3	76,6
39	Ф-л "Желудокский агрокомплекс" ОАО "А-т "Скидельский"	Щучинский	493,2	100,1	815	25	76,3
40	ГП "Племзавод "Россь"	Волковысский	734,8	101,2	846	12	76,3
41	ОАО "Щучинагропродукт"	Щучинский	681,0	102,5	763	54	76,1
42	ГП "Воронецкий"	Берестовицкий	669,3	100,4	746	41	75,0
43	ГП "Неверовичи"	Волковысский	456,7	95,4	872	19	74,8
44	СУП "ГМК-Агро"	Вороновский	605,4	105,2	800	-59	74,2
45	ГП "Пархимовцы"	Берестовицкий	272,8	92,7	870	25	74,0
46	СПК "Негневичи"	Новогрудский	839,8	92,9	787	-40	74,0
47	СКУП "Волпа"	Волковысский	253,5	94,0	776	16	73,1
48	ОАО "Хатьковцы"	Волковысский	703,4	97,4	862	10	71,3
49	СПК "Маяк-Заполье"	Кореличский	461,9	121,0	842	78	71,0
50	ГП "Совхоз "Большое Можейково"	Щучинский	418,9	98,3	778	7	71,0
51	ОАО "АгроГЖС"	Щучинский	805,7	110,6	803	78	71,0
52	ГП "им.А.Мицкевича"	Мостовский	791,3	92,8	712	2	69,0
53	ОАО "Василишки"	Щучинский	1665,6	96,3	810	35	68,9
54	ГП "им.Дзержинского"	Слонимский	741,9	102,0	709	18	67,8
55	ГП "Племзавод Кореличи"	Кореличский	198,0	99,0	829	20	67,6
56	КСУП "Гольшаны"	Ошмянский	518,2	103,1	907	30	67,6
57	ГП "Элит-Агро Больгины"	Вороновский	641,5	97,2	677	38	64,1
58	РСКУП "Волковыское"	Волковысский	647,2	108,0	791	47	62,2
59	УСП "Новый Двор-Агро"	Свислочский	566,7	118,7	757	71	61,4
60	ГП "Э/б "Октябрь"	Вороновский	458,9	91,9	773	1	61,2
61	Ф-л "Дитва" ОАО "Лидахлебопродукт"	Лидский	511,9	95,9	853	9	61,0
62	РУП "Совхоз "Подольский"	Островецкий	484,6	101,6	751,0	4	60,8
63	ГП "Жуковщина"	Дятловский	260,8	103,3	586	1	60,2
64	СУП "АгроГроди"	Ошмянский	166,1	95,8	766	1	59,9
65	ГП "Войневичи"	Дятловский	340,6	111,3	715	22	56,2

№	Наименование сельхозорганизации	Район	Производство (выращивание) КРС, тонн за январь-июнь		Среднесуточные привесы КРС, грамм за январь-июнь		Произведено КРС на 100 га с/х угодий, ц
			2025	% к 2024 году	2025	± к 2024 году	
66	Ф-л "Князев" ОАО "А-т "Скидельский"	Зельвенский	589,2	90,1	731	2	55,9
67	ОАО "Орля"	Щучинский	371,9	100,0	681	39	55,9
68	ГП "Матвеевцы"	Волковысский	444,2	112,5	797	72	55,7
69	КСУП "Совбел 2016"	Сморгонский	636,7	112,9	776	96	55,4
70	ГП "Гродненская птицефабрика"	Гродненский	432,9	106,7	890	0	55,4
71	ГП "Э/б "Погородно"	Вороновский	514,2	102,3	756	10	55,3
72	ОАО "Акр-Агро"	Свислочский	358,2	106,0	748	7	55,3
73	Ф-л "Агрокомплекс "Шиловичи" ОАО "А-т "Скидельский"	Волковысский	222,6	88,7	806	-34	55,2
74	ГП "Гнездо"	Волковысский	364,2	99,8	768	88	55,1
75	СХФ "АгроМилк" РУП "Беларуснефть"	Дятловский	408,6	107,7	778,0	27	54,0
76	Ф-л "АгроНеман" ОАО "Лидахлебопродукт"	Новогрудский	373,9	99,4	800	20	52,8
77	ГП "Хвиневичи"	Дятловский	343,1	103,7	661	26	52,8
78	СУП "АгроМолДар"	Новогрудский	170,6	139,7	663,0	50	51,7
79	ООО "ДэйриФарм"	Сморгонский	528,6	110,2	959	52	51,4
80	ГП "Дотишки"	Вороновский	887,0	95,8	659	21	50,6
81	ПКУП "Совхоз Сморгонский"	Сморгонский	308,5	103,6	731	51	50,5
82	ГП "Пограничный-Агро"	Берестовицкий	379,8	102,3	760	59	48,9
83	ГП "Озеранский"	Мостовский	627,8	102,8	652	12	47,7
84	ОАО "Гранит-Агро"	Дятловский	549,1	103,4	733	-33	47,2
85	КСУП "Синьки"	Сморгонский	235,5	94,4	759	8	46,0
86	ГП "им. Суворова"	Слонимский	255,9	123,0	799	167	45,7
87	СПК "Заречный-Агро"	Гродненский	305,7	109,6	781	54	45,1
88	ГП "Песковцы"	Лидский	331,6	104,9	762	89	44,9
89	ЛРСУП "Можейково"	Лидский	516,0	99,2	718	10	43,7
90	ГП "Луки-Агро"	Кореличский	465,8	111,8	810	73	43,7
91	СУП "Лаздуны-Агро"	Ивьевский	1094,4	99,7	769	20	43,2
92	ОАО "Принеманский"	Новогрудский	723,6	95,4	632	6	42,7
93	УП "Экспериментальная база "Боруны"	Ошмянский	453,3	91,0	659	3	42,6
94	КСУП "Крейванцы"	Ошмянский	361,9	97,6	522	10	41,2
95	ГП "Мисевичи"	Вороновский	332,2	97,7	756	62	41,1
96	СРДУП "Святая" ТРУП "Барановичское отделение БелЖД"	Новогрудский	226,7	114,4	703	73	40,9
97	УП "АгроМолРай"	Ошмянский	193,4	111,8	700	92	40,7
98	СХФ "Доброселецкий" КУП "Гродноблдорстрой"	Зельвенский	353,1	105,7	723	41	40,2
99	ГП "Малюшичи"	Кореличский	224,3	82,7	726	-41	40,0
100	ОАО "Кошелево-Агро"	Новогрудский	265,9	95,2	517	-6	38,7
101	ООО "Органик Лэнд"	Слонимский	338,4	116,5	767	55	38,3
102	УСП "Совхоз Великосельский"	Свислочский	109,9	124,3	646	25	37,6
103	СПК "Нива-2003"	Гродненский	238,2	99,7	706	-96	37,5
104	ОАО "Первомайск-Агро"	Щучинский	113,6	95,2	687	-54	36,3
105	ОАО "Дворец-Агро"	Дятловский	251,8	100,5	750	28	35,4
106	ОАО "Хоневичи"	Свислочский	277,8	119,2	710	46	35,4
107	ГП "Драпово"	Слонимский	180,1	108,2	746	61	34,7
108	ООО "Роданагрослонимский"	Слонимский	145,9	98,5	675,0	-117	34,4
109	ГП "Баума"	Ивьевский	407,4	115,2	607	45	30,8
110	ГП "Едки Агро"	Лидский	377,5	113,5	694	86	30,7
111	ГП "Белица-Агро"	Лидский	232,9	111,6	726	91	30,7
112	ГП "Черняховский-Агро"	Кореличский	198,0	100,1	765	15	29,7
113	ГП "Птицефабрика "Красноармейская"	Кореличский	193,9	107,5	724	22	29,3
114	ГП "Бородичи"	Зельвенский	259,1	350,6	601	433	28,6
115	РСУП "Совхоз "Лидский"	Лидский	202,9	93,2	658	-11	28,3
116	ГП "Субботники"	Ивьевский	282,4	126,6	481	115	28,0
117	ГП "Ваверка-Агро"	Лидский	173,4	115,8	818	75	26,8
118	ГП "Царюка"	Кореличский	157,4	113,4	594	47	24,9
119	Ф-л "Мижречи" ООО "Биоком"	Зельвенский	125,4	89,8	796	-25	24,5
120	КСУП "Краковка"	Ошмянский	177,7	104,5	571	28	23,5
121	ГП "Трабы"	Ивьевский	140,0	107,1	464	-31	23,5
122	ГП "Михалишки"	Островецкий	202,5	116,4	605,0	84	22,9
123	КСУП "Ворняны"	Островецкий	188,8	106,4	515,0	67	22,0
124	ООО "Роданагропол"	Дятловский	113,9	96,9	674	16	21,4
125	ООО "Белагрия"	Слонимский	191,5	118,6	774,0	186	21,4
126	КПУП "Свислочская сельхозтехника"	Свислочский	50,3	140,5	651	157	16,4
127	КСУП "Приграничный"	Ошмянский	83,7	74,5	439	8	12,4
128	ООО "НОУ-ТИЛЛ Органик"	Сморгонский	48,0	72,9	357	6	10,6
129	ООО "Роданагро"	Дятловский	59,9	106,6	707	114	7,9

# Победители по молоку – ОАО «Щорсы»

Подведены результаты соревнований по производству молока среди руководителей сельхозорганизаций членов Агропромсоюза за второй квартал. Третье место во второй номинации занял директор ОАО «Щорсы» Новогрудского района Дмитрий Григуть.



Агропредприятие располагает 10 тыс. га сельхозугодий, из которых 5 555 га – пашня. В хозяйстве активно развивают мясомолочное животноводство, выращивают зерновые культуры, рапс, сахарную свеклу, лен. Трудятся здесь 335 человек. Кадрового голода в Щорсах не ощущают. В хозяйстве полностью закрыта потребность специалистов ветеринарных специальностей: есть три ветврача и четыре фельдшера, гинеколог. Молодые люди приходят и на рабочие профессии. Для пяти механизаторов в этом году оборочная страда стала первой. В ближайšie годы в хозяйство придут работать еще 4 целевика. Двое из них закончат ВУЗы и двое – колледж. Животноводческая отрасль также укомплектована людьми массовых профессий.

В сельхозпредприятии животноводство представлено четырьмя молочно-товарными комплексами и одним комплексом по откорму крупного рога-

того скота на 4,5 тыс. голов. Общее количество КРС составляет 9 050 голов. В декабре 2023 года, с запуском последнего молочно-товарного комплекса, ОАО «Щорсы», полностью ушло от линейных ферм. Все дойное поголовье, а это 2 287 голов, обслуживается в доильных залах.

– Строить новые животноводческие объекты мы не планируем, – рассказывает руководитель. – Сейчас больше занимаемся реконструкцией имеющихся помещений для замкнутого цикла – от выращивания скота до получения молока высокого качества. Не так давно на МТК «Щорсы» ввели в эксплуатацию одно здание для содержания сухостойных коров и построили два помещения для телят от рождения до двух месяцев. К концу года введем коровник

для содержания дойного стада. Возле каждого комплекса также имеем небольшое пастбище, где по несколько часов в день оздоравливаем животных. В планах на следующий год намечена реконструкция комплекса по откорму КРС у деревни Козенные Лычицы. В хозяйстве также назрел вопрос хранения зерна, поэтому планируем приступить и к возведению двух современных силосов по 2 тыс. тонн каждый.

Соблюдая технологии кормления и производства молока, в хозяйстве в среднем от одной коровы получают 23 литра молока. За прошлый год от одной буренки здесь надоили 7 493 кг молока, прибавив к уровню 2023 года 623 кг. Уверенно плюсуя в показателях, к концу года животноводы планируют получить от каждой коровы по 8 тыс. кг. На переработку молоко из хозяйства идет на 96% сортом экстра.

Продуктивность КРС в хозяйстве повышается за счет улучшения кормления животных. Для качественного приготовления кормов здесь планируют приобрести прицепной кормораздатчик с фризой. Самоходный кормораздатчик в хозяйстве уже есть. Готовят концентрированные и сбалансированные корма на мобильном комбикормовом заводе.

Одним из основных ингредиентов качественных высокобелковых

кормов является рапсовый жмых, рапсовый и соевый шрот. Для высокопродуктивных коров, которые ежедневно дают свыше 30 литров молока, вводят 28% белка: 10% рапсового шрота, 12% рапсового жмыха и 6% соевого шрота.

В хозяйстве достаточно резервов чтобы расти по продуктивности. Проводится серьезная племенная работа. На 100 коров у нас 115 нетелей, а выход телят за 2024 год на 100 коров и нетелей составил 114 голов., а на 100 коров – 85 телят. Предприятию нужны как телочки, так и бычки для комплектации комплекса.

ОАО «Щорсы» расположено на живописном берегу Немана, где много заливных лугов. Такое местоположение вынуждает аграриев практически безостановочно заготавливать корма с весны и до поздней осени. Площадь многолетних трав на пашне без сенокосов и пастбищ составляет 1 974 га. Агрономическая служба постоянно совершенствует кормовую базу, увеличивая посевные площади люцерны. В этом году их довели до 750 га, а в перспективе планируют выйти на 1 200 га. Для получения высокобелкового сенажа также посеяны однолетние травы с овсом, викой, горохом и на 450 га посеяна люцерна. Второй год здесь занимаются люпином белым. Не отказываются в хозяйстве от зеленоукосной ржи, так как она

закрывает самый критический период – начало июня, когда заготовленный люцерновый сенаж уже заканчивается, а нового еще нет. В этом году под эту культуру планируют отвести 200 га.

С учетом переходящего фонда на одну условную голову в ОАО «Щорсы» заготовлено 13,2 центнеров кормовых единиц травянистых кормов. В этом году хозяйство полностью обеспечит себя кормами, учитывая, что им предстоит убрать третий укос многолетних трав и еще 2 укоса люцерны, а также около 1 200 га кукурузы на силос.

По состоянию на 20 августа завершена уборка озимого рапса, которого намолочено 2 073 тонны при средней урожайности 41,5 ц/га. Зерновые колосовые и зернобобовые убраны с площади 2 603 га. Намолочено 18 310 тонн зерна, при средней урожайности 70,2 ц/га или + 8,4 ц/га к уровню прошлого года.

В жатве участвовали 10 зерноуборочных комбайнов из них три работали первый сезон, два – третий и один – четвертый сезон.

Правильно оценивая свои силы и возможности щорсовцы продолжают наращивать производство продукции животноводства за счет своевременной и качественной заготовки кормов, фуража, что в дальнейшем обеспечит финансовое благополучие хозяйства.

## Работают слаженно и оперативно

Окончание. Начало на 1-й стр.

Под зерновыми и зернобобовыми в хозяйстве занято практически 2 тыс. га, 600 га – под озимым рапсом. Маслосемена озимого рапса уже лежат в закромах. В этом году аграрии собрали 2 772 тонны рапса при урожайности 46,2 ц/га, что на 9 ц/га меньше чем в прошлом году. Чуть ниже прошлогодней урожайность озимого ячменя. Она составила 77,8 ц/га. А вот яровой ячмень порадовал – 99 ц/га. Из зернобобовых культур убран горох. Его урожайность составила 52,4 ц/га. Остались люпин белый и кормовые бобы. В прошлом году вал зерна по хозяйству составлял 15 330 тонн. Руководитель уверен, что в этом году намолотят не меньше.

Кукурузу на зерно в хозяйстве планировали вырастить на 400 га. Погодные условия ближайших месяцев должны внести ясность, сколько кукурузы вызреет на зерно, а сколько будет использовано на силос. Сельхозпредприятие выращивает высокопродуктивный скот, поэтому здесь делают ставку на хорошие гибриды кукурузы, которые максимально насыщают энергией зерно, а значит и силос. Сбалансированный корм производят также два комбикормовых цеха, один из которых укомплектован гранулятором. Буренки получают хорошее питание, прибавляя в суточных привесах и надоях. Так, по итогам прошлого года в хозяйстве в среднем от одной коровы получили 12 059 кг молока, а среднесуточный привес составил 878 грамм. Общее поголовье КРС – 6 тыс. голов, из которых 1 970 дойное стадо.

С 5 августа в «Свитязянке-2003» приступили к уборке озимой пшеницы. Ураганы по-



Экипаж-тысячник Василия Ковгара (справа) и его помощника Андрея Янковского

ложили значительную часть посева, что заставило комбайнеров несколько снизить темпы уборки. Качественно убирать полеглицу с полей помогает зерноуборочная техника, оборудованная стеблеподъемниками. Мы посетили хозяйство. В этот день на пшеничном поле у деревни Минаки трудились шесть экипажей. Среди них экипаж-тысячник Василия Ковгара и его помощника Андрея Янковского. Для Василия Иосифовича это уже 20 жатва, для его коллеги – третья. В эту страду хлебобобам приходится убирать зерно на перегонки с дождями, ловя каждый погожий час.

– В прошлом году в это время мы почти заканчивали уборку зерновых, а в этом только начинаем, – рассказывает комбайнер Василий Иосифович. – Весенние заморозки задержали

развитие колоса. На отдельных участках поля урожайность пшеницы составляет 60-70 ц/га. Есть и хорошие участки, где компьютер показывает 90 ц/г и выше.

– Поле тяжелое, – дополняет коллегу Андрей Анатольевич. – Что убирать по стоящему урожаю, а что по полеглице. Кстати, на этой культуре редко приходится устранять поломки механизмов, да и техника у нас надежная – комбайну всего три года.

Как только бункер комбайна наполняется, тут же к нему подъезжает грузовик Евгения Савко, чтобы отвезти зерно на КЗС. 5 лет он трудится в хозяйстве и четыре из них на этой машине. К своему железному коню Евгений Николаевич относится внимательно, а техника отвечает взаимностью, работая без поломки и простоев.



Водитель Евгений Савко

– С этого поля я уже отвез около 25 тонн зерна, еще немного и перешагну свой тысячный рубеж, – рассказывает Евгений Николаевич. – Урожай не плохой, машина не подводит. Хотелось чтобы и погода не подводила. Если нет дождя, то в 7.30 я в поле, а там по ситуации. Когда погода позволяет и нужно задержаться, остаюсь и работаю. Ведь во время уборочной каждый погожий час на вес золота.

По состоянию на 20 августа в СПК «Свитязянка-2003» закончилась уборочная. Средняя урожайность зерновых и зернобобовых составила 78,2 ц/га, что выше уровня прошлого года. Намолочено 15190 тонн зерна.

Параллельно с жатвой хозяйство закончило сев озимого рапса. Также продолжается заготовка кормов. Ведется уборка 3-го укоса трав.

Четкая и грамотная работа всего уборочного конвейера обеспечит хозяйство высококачественными кормами для увеличения продуктивности животноводческой отрасли в текущем и следующем году.

### В АГРОПРОМСОЮЗЕ

**П**обедители соревнований среди руководителей сельскохозяйственных организаций Гродненской области – членов Гродненского областного Агропромышленного Союза на лучший результат по производству молока за 2 квартал.

В I номинации (удой выше 7512 кг):

**I** место – Александр Шишко, Председатель СПК «Озёры Гродненского района»;

**II** место – Виктор Кулисевиц, директор ОАО «Черлена» Мостовского района;

**III** место – Игорь Жданов, директор КСМП «Гервять» Островецкого района.

Во II номинации (удой до 7512 кг включительно):

**I** место – Юрий Куличик, директор ОАО «Хоневичи» Свислочского района;

**II** место – Вадим Сакович, директор КСМП «Михалишки» Островецкого района;

**III** место – Дмитрий Григуть, директор ОАО «Щорсы» Новогрудского района.

Победитель соревнований среди молокоперерабатывающих предприятий – членов Гродненского областного Агропромышленного Союза, направленных на повышение качества молока, заготавливаемого в сельскохозяйственных организациях области за 2 квартал.

– ОАО «Молочный Мир».

Победитель соревнований среди мясоперерабатывающих предприятий – членов Гродненского областного Агропромышленного Союза, направленных на повышение темпов переработки скота в сельскохозяйственных организациях области за 2 квартал.

– ОАО «Гродненский мясокомбинат».

# Филипп Богуш: 35 лет в одной профессии

Судьба Филиппа Богуша тесно связана с одним из самых красивых уголков Беларуси, родины поэтов, ученых, философов – Кореличиной. Про таких людей как он часто говорят: «Где родился, там и пригодился».

А родился он в деревушке Жуховичи в многодетной крестьянской семье. Будучи шестым ребенком, остался при родителях и посвятил себя сельскому хозяйству. Его профессию предопределили не только отцовский совет, но и интерес к животным. С целевым направлением Филипп Богуш поступил в Витебский ветеринарный институт, а по его окончании, начал свой трудовой путь в должности ветеринарного врача в родном колхозе «Победа».

– Первые шаги в профессии всегда волнительны, – вспоминает Филипп Филиппович. – Двойное чувство: вроде ты и все знаешь, и в то же время ничего не знаешь. Вчера ты студент, а сегодня возглавляешь ветеринарную службу серьезного хозяйства, где под твоим началом трудятся три фельдшера и один санитар. Опыта работы у меня не было, но было большое желание все постичь. И я черпал знания в общении с коллегами-фельдшерами и опытными ветврачами из других хозяйств, поддерживал связь с однокурниками, которые трудились в нашем районе. Хорошие отношения сложились у меня с руководителями колхоза Николаем Тихоновичем Соколовым и Александром Александровичем Богушевичем. Они умели работать с молодежью, и многое из общения с ними я взял себе на вооружение.

В то время колхоз «Победа» считался середнячком. В его активе было 2,5 тыс. га сельхоз-

угодий, около 3 тысяч голов свиней и столько же крупного рогатого скота, которые были рассредоточены на 6 фермах. Каждый день Филиппу Филипповичу приходилось преодолевать 25 км, чтобы обслужить все животноводческие объекты. Сейчас даже трудно представить, что молодой специалист это расстояние каждый день проезжал на велосипеде, а зимой, нередко, пешком добирался к своим подопечным. Позже, за свои деньги, он купил мотоцикл.

Яркие воспоминания в памяти ветерана труда оставил период, когда в хозяйстве ликвидировали свиноводство и стали постигать азы утководства. Тогда старые животноводческие помещения решили приспособить под инкубатор. Изучать новые технологии специалистов отправили в ведущие птицеводческие хозяйства Столбцовского района и Гомеля. Чтобы запустить новое производство, им пришлось очень много работать. И дело пошло. Через пару лет колхоз начал поставлять около 300 тонн мяса уток в год, что приносило хозяйству солидный доход.

За 12 лет Филипп Филиппович прошел становление не только как ветеринарный врач, но и как заместитель председателя. Он углубил свои знания в вопросах агротехники, механики, экономики и бухучета. А в 1986 году возглавил «Племзавод «Кореличи», где работал практически 23 года.

– Наше хозяйство успешно развивалось и лидировало в районе по молоку, в год мы получали от одной коровы 5 172 кг молока, а дойное стадо насчитывало тогда около 800 голов, – рассказывает Филипп Филиппович. – Занимали призовые места в республике. Племзавод получал хорошую поддержку от

**Филипп Богуш награжден Медалью Коложский Крест II степени за добросовестный труд во славу Церкви и на благо Гродненской Православной Епархии.**



государства. Комплексы были немецкие, а все обеспечение их было импортным: корма, техника, удобрения.

Самый трудный период племное хозяйство пережило во время перестройки, когда пришлось переходить на свои хлеба. Переработчики не рассчитывались месяцами, а скотину каждый день обслуживать надо, да и людям нужно было на что-то жить. Приходилось по-разному выходить из ситуации и договариваться с работниками. В кредиты старался не лезть, понимая, что в них сразу «тепло и уютно», но потом приходят «все неудобства». А сарафанное радио трубило: «совхозов и колхозов не будет, а значит спасайся сам, как можешь». Это еще больше провоцировало отток кадров. Ситуация изменилась с приходом главы государства. Он поддержал сельское хозяйство и тог-

да потихоньку возобновились расчеты с поставщиками, началось строительство производственных объектов и жилья для работников, асфальтирование дорог, газификация населенных пунктов, внедрение технологий, а следовательно и рост заработка у населения.

– В хозяйстве мы организовали отдельный комбикормовый цех, который позволил увеличить привесы КРС на 30-40 %, – рассказывает Филипп Филиппович. – Работали с учеными по вопросам кормопроизводства и химзащиты. Возобновили связь по закупке семян белковых трав.

Филипп Филиппович твердо убежден в том, что в сельском хозяйстве не бывает легкой работы если трудишься на совесть. И то, что руководитель делает на своем месте – оценят люди и время. Были моменты, что ему хотелось все бросить и уйти. Но

## ВETERАНЫ

нет – в него верили и это не только останавливало, но и придавало силы. Ветеран труда уверен, что никакая техника не заменит человеческого фактора. Если будешь примером в работе для своих специалистов, то и они будут идти за тобой. Трудиться нужно не считаясь со временем, тогда будет и полная отдача. А еще очень важно, когда тебя понимают и поддерживают в семье. И в горе и в радости рядом с Филиппом Филипповичем его супруга Людмила Николаевна, она же главный экономист «Племзавода «Кореличи».

Об уровне доверия людей к Филиппу Филипповичу красноречиво говорит и тот факт, что он с 2008 по 2012 год представлял интересы своего округа в Национальном собрании Республики Беларусь четвертого созыва, где на законодательном уровне курировал аграрные вопросы кодекса о земле, проводил предвыборные встречи с избирателями.

В 2012 году Филипп Богуш уходит на заслуженный отдых. Это был не легкий период в его жизни.

– Пришлось полностью перестроить свой график, – говорит ветеран труда. – Занялся ремонтом в доме и в подсобных помещениях, увлекся работой на приусадебном участке. Даже как-то и свободного времени особо не стало. Сегодня занимаюсь тем же, но уже в компании своих внуков-гимназистов. Оба старательные не только в учебе, но и в хозяйских делах.

Уютный дом семьи Богуш окружают красивые кусты роз, молодые плодовые деревья, на грядках посевает урожай овощей. Здесь звучит детский смех, а значит живет радость, счастье, понимание и любовь...

## В сентябре дни рождения празднуют:

**09.09. Поберская Татьяна Валерьевна**, директор филиала «Сморгонская птицефабрика» ОАО «Лидахлебпродукт» Сморгонского р-на;

**09.09. Крахмальчик Андрей Викторович**, директор КСУП «Больтишки» Вороновского р-на;

**11.09. Островский Александр Николаевич**, генеральный директор ОАО «Лидахлебпродукт»;

**12.09. Павлюкевич Валерий Эдуардович**, директор КСУП «Олекшицы» Берестовицкого р-на;

**12.09. Савко Александр Николаевич**, директор КПУП «Свислочская сельхозтехника»;

**14.09. Мушинский Тадеуш Янович**, директор КСУП «Гирки» Вороновского р-на;

**16.09. Грицкевич Александр Сергеевич**, председатель Свислочского райисполкома;

**17.09. Садковский Андрей Владимирович**, председатель Дятловского райисполкома;

**18.09. Тимоховец Сергей Степанович**, директор ОАО «Хатьковцы» Волковысского р-на;

**21.09. Савчик Михаил Аркадьевич**, директор КСУП «Матвеевцы» Волковысского р-на;

**24.09. Шишко Александр Николаевич**, председатель СПК «Озеры Гродненского р-на»;

**24.09. Скаржинский Михаил Иванович**, директор КСУП «Гольшаны» Ошмянского р-на;

**25.09. Шевченко Мурат Юрьевич**, директор КСУП имени Суворова Слонимского р-на;

**28.09. Дудак Евгений Николаевич**, директор ОАО «Акр-Агро» Свислочского р-на.



## Знакомьтесь: новые руководители

	<b>Евгений Сергеевич Божко, 1990 года рождения.</b> С 25.07.2025 года назначен руководителем ОАО «Принеманский» Новогрудского района. Работа в прошлом: укладчик-упаковщик ОАО «Новогрудский маслоделный комбинат», главный инженер ОАО «Вселюб» Новогрудского р-на, директор СРДУП «Свитязь» ТРУП «Барановичское отделение Белорусской железной дороги» Новогрудского р-на, заместитель председателя-начальник управления сельского хозяйства и продовольствия Новогрудского райисполкома, заместитель директора по идеологической работе ОАО «Принеманский».
	<b>Станислав Иосифович Зенкевич, 1979 года рождения.</b> С 18.08.2025 года назначен руководителем КСУП «Озеранский» Мостовского района. Работа в прошлом: ветеринарный фельдшер, ИО главного ветврача, главный ветврач совхоза «Щучинский» Щучинского р-на, главный ветврач РУП «Совхоз-комбинат «Василишки» Щучинского р-на преобразовано в ОАО «Василишки», ветеринарный врач, начальник МТК ОАО «Василишки» Щучинского р-на, ветврач-гинеколог ГУ «Щучинская районная ветеринарная станция», ведущий ветврач-гинеколог ф-ла «Скидельский» ОАО «Агрокомбинат «Скидельский» Гродненского р-на, главный специалист по воспроизводству ОАО «Агрокомбинат «Скидельский», главный зоотехник, заместитель директора по животноводству РСКУП «Волковысское» Волковысского р-на.
	<b>Виктор Антонович Крахмальчик, 1974 года рождения.</b> С 08.08.2025 работает руководителем КСУП «Дотишки» Вороновского района. Работа в прошлом: тракторист-машинист, зоотехник, заведующий фермой колхоза имени Ленина Вороновского р-на, заведующий фермой, полевод, животновод, помощник начальника комплекса, начальник комплекса, оператор по искусственному осеменению животных СПК «Заболотский-Агро» Вороновского р-на, техник по искусственному осеменению КРС, заведующий фермой, бригадир производственной бригады в животноводстве, главный зоотехник СПК «Рассвет-Мыто» Лидского района, главный зоотехник, бригадир животноводческой бригады в животноводстве КСУП «Ваверка-Агро» Лидского р-на, заместитель директора по животноводству СПК «Агро-Павлово» Слонимского р-на, заместитель директора по животноводству КСУП «Дотишки» Вороновского р-на, главный зоотехник КСУП «Свислочская сельхозтехника» Вороновского р-на, заместитель директора по животноводству КСУП «Дотишки» Вороновского р-на.
	<b>Андрей Викторович Крахмальчик, 1996 года рождения.</b> С 23.07.2025 года назначен руководителем КСУП «Больтишки» Вороновского района. Работа в прошлом: зоотехник СПК «Рассвет-Мыто» Лидского р-на, зоотехник-селекционер, заместитель бригадира производственной бригады в животноводстве, бригадир производственной бригады в животноводстве СПУ «Протасовщина» ПРУП «Гродноблгас» Щучинского р-на, зоотехник по кормам зоотехслужбы, главный зоотехник КПСУП «Гродненская птицефабрика», заместитель директора по производству, директор ОАО «Виктория-Агро» Солигорского р-на Минской обл.
	<b>Виталий Тадеушевич Скерсь, 1986 года рождения.</b> С 21.07.2025 назначен руководителем СПУ «Протасовщина» УП «Гродноблгас» Щучинского района. Работа в прошлом: главный ветврач СПК «Раковичи» Щучинского р-на, ветеринарный фельдшер ветслужбы Желудокского свиноводческого комплекса филиала ОАО «Гроднохлебпродукт», главный ветврач ф-ла «Ореховское» УП «Брествтормет», ветеринарный фельдшер ветслужбы свиноводческого комплекса ОАО «Лидахлебпродукт», главный ветврач ф-ла «Желудокский агрокомплекс» ОАО «Агрокомбинат «Скидельский», специалист по работе с клиентами в отделе продаж ООО «Биоком», ведущий ветврач сельскохозяйственного ф-ла «АгроМилк» РДУП по обеспечению нефтепродуктами «Беларуснефть-Гродноблнефтепродукт», ветврач противозпизоотического отдела ГУ «Щучинская районная ветеринарная станция».